

Секция «География»

Картографирование криминологической ситуации

Орлов Евгений Витальевич

Студент

Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Факультет

геолого-географический, Харьков, Украина

E-mail: evgenij.orlov.1993@mail.ru

Под термином криминологическая ситуация понимают ситуации, которые возникают в процессе оперативно-розыскной, следственной и экспертно-криминалистической деятельности, характеризующие все уголовно значимое своеобразие каждого конкретного их момента. Наукой, которая занимается изучением в том числе и криминологической ситуации, является криминология – социально-правовая наука, которая изучает закономерности преступности, личность преступника, причины и условия преступности и ее отдельных видов, направления и меры ее предотвращения [1].

С целью принятия мер по улучшению криминологической ситуации необходимо соответствующее информационное обеспечение правоохранительных и социальных органов управления. Это могут быть не только цифровые статистические данные, но и наглядное их представления в графическом виде (карты), что облегчает восприятие информации и ее пространственный, количественный и качественный визуальный анализ с целью установления причинно-следственных связей. Также крайне важной мерой улучшения состояния и даже предотвращения некоторых преступлений является осведомленность населения.

Как свидетельствуют результаты, проведенные на кафедре физической географии и картографии геолого-географического факультета Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина, картографирование криминологической ситуации в странах СНГ пока не осуществлялось надлежащим образом, а действующие ресурсы требуют основательной доработки в плане уточнения визуализируемых данных. В этом вопросе намного вперед вышли Соединенные Штаты Америки, где сейчас создан ресурс на базе ГИС технологий, который предоставляет свободный доступ к информации о совершенных преступлениях (их разновидность, место совершения, дата и время). Это, так называемые, карты криминологической ситуации (карты преступности), которые постоянно обновляются и через Интернет доступны не только для жителей США, но и для всего мира. Пока известно 3 таких сайта (<http://oakland.crimespotting.org>; <https://www.crimereports.com>; <http://raidsonline.com>) с интерактивными картами, на которых способом значков представлена информация по штатам и крупным населенным пунктам Америки, а свободное масштабирование и детальность цифровой основы позволяет изучить ситуацию предельно точно и локализовано (кварталы, улицы, дома).

Криминологическая ситуация в Украине на данный момент становится все более напряженной и опасной для общества. Для предотвращения преступлений требуются все более новые технологии, которые предоставляют возможность отображать реальную ситуацию в том или ином регионе. Это, в свою очередь, станет как на службе правоохранительных органов, так и выступит информационным ресурсом для населения, которые через незнание ситуации подвергаются опасности.

Конференция «Ломоносов 2014»

Мы предлагаем создать интерактивную карту криминологической ситуации как города Сум, так и области, которая является пограничной с Российской Федерацией, на основе открытых статистических данных УМВД Украины в Сумской области, а также разработать систему тематических условных обозначений. Для этого существуют все необходимые ресурсы: программное обеспечение, статистическая информация, свободные и лицензионные слои с детализированными данными для основы карты (Open Street Map).

Литература

1. Яблоков Н.П. Криминалистика. М., Юрист, 2001.